
rezonovalo odbornými kongresy již 
od roku 2017. Po návratu z jedné ta

kové konference, kde jsem nasál informa
ce o jeho teoretických výhodách, jsme se 
snažili ho implementovat i na našem pra
covišti. Jaké bylo mé zklamání, když mi 
sestry hlásily, že pacienti ho velmi špat
ně tolerují, mají pocit plnosti a celkově 
jim po něm není dobře. Na nějakou dobu 
jsme se tak vrátili ke kontinuálnímu po
dávání enterální výživy všem našim JIPo
vým pacientům. Teprve koncem loňské
ho roku jsem se nechal znovu přesvědčit 
k vyzkoušení nové pumpy na enterální 

výživu Flocare Infinity III. Ukázalo se, 
že kvalitní pumpa vyřešila většinu potí
ží, které jsme dosud s bolusovým podává
ním zaznamenali. Jedná se o velmi sklad
ný a přenosný přístroj, jehož ovládání je 
velmi intuitivní a snadno se s ním pra
cuje. Nastavuje se celkový denní objem 
výživy, celkový čas jejího podávání, po
čet dávek a délka podávání jedné dávky. 
Jednotlivé objemy a rychlost podávání si 
algoritmus již nastaví automaticky. Pří
stroj stačí nastavit jednou, poté si údaje 
pamatuje, a pokud se nic nemění, tak ho 
další den stačí jen zapnout. Nepředstavu

je tak výraznou zátěž nejen pro lékaře, ale 
ani pro sestry. Šikovná je také funkce na
plnění setu, kdy přístroj natáhne do ha
dičky výživu a automaticky zastaví, když 
dosáhne okraje. Set potom stačí připojit 
k sondě a spustit podávání,“ představil.

MUDr.  Rutar dále popsal příklad 
pacientky, která z bolusového podává
ní nutriční podpory profitovala: „Jedna
lo se o polymorbidní ženu ročník 1956, 
která trpěla na těžké perzistující astma, 
bronchiektazie, paroxysmální fibrilaci 
síní na antikoagulační léčbě, tyreopa
tii, GERD, hiátovou hernii a časté re

gurgitace. Z  pneumologických důvo
dů užívala systémově kortikosteroidy. 
Pacientka byla akutně přijata ve službě 
pro torpidní bolesti v bedrech, zobra
zení CT ukázalo rozsáhlý, zvětšující se 
hematom m. iliopsoas. Pacientka byla 
dvoufázově revidována na operačním 
sále a dostala transfuzní léčbu. Poope
račně ležela na anesteziologickoresus
citačním lůžku, kde byla uměle ventilo
vána, weaning a extubace se zdařily až 
sedmý den. V klinickém obraze poté do
minovala povšechná svalová slabost, ne
byla se schopna hýbat ani v rámci lůžka, 

kromě toho trpěla na poruchu hybnosti 
a dysestezie dominantně v inervační ob
lasti n. femoralis vlevo. Záhy byla přelo
žena na interní JIP k doléčení. Na našem 
oddělení došlo k dalším úpravám medi
kace a zejména byla akcelerována reha
bilitační a nutriční léčba. Bohužel trpěla 
na difuzní faryngolaryngitidu a bylo pro 
ni velmi obtížné perorálně přijímat po
travu. Proto jsme zavedli nazogastrickou 
sondu a zahájili bolusově podávanou en
terální výživu. Pacientka měřila 178 cm, 
vážila 88 kg, nutriční cíl proto byl stano
ven na 100 g bílkovin a 2 000 kcal denně. 
Zvolili jsme přípravek Nutrison Protein 
Intense se 100 g bílkovin/l a 1,26 kcal/ml 
s osmolaritou 275 mOsmol/l, doplňko
vě stále dostávala do CŽK parenterál
ní výživu. Již první den se povedlo po
dat 600 ml přípravku v osmi bolusech 
po 30 minutách s celkovou dobou po
dávání 18 hodin. Postupně byl objem 
navýšen až na 1 000 ml v sedmi bolu
sech po 20 minutách ve čtvrtém až os
mém dni. Devátý den se povedlo přejít 
na plnou enterální nutrici, přípravek byl 
zaměněn za více koncentrovaný se 100 g 
bílkovin/l a 2,0 kcal/ml. Od 14. dne to
lerovala nemocná rovněž sipping. Před 
propuštěním jsme z  důvodu potřeby 
pumpy pro jiného pacienta krátkodobě 
přešli na kontinuální podávání enterál
ní výživy sondou, nemocná to ale neto
lerovala, hlásila pocit plnosti a zhoršení 
GERD, k bolusovému podávání jsme se 
tak ihned vrátili. Bolusové podávání to
tiž vede k lepšímu vyprazdňování žalud
ku a zejména u nemocných s GERD to 
může mít zásadní vliv. Enterální výživa 
byla zcela ukončena 18. den pro obnove
ní perorálního příjmu, žena byla již mo
bilní, pokračovala v rehabilitaci a vedla 
si dobře.“ red
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Bolusové podání nutriční podpory jako cesta k fyziologičtější výživě
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